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ȱ

abaréȱVázquez,ȱ elȱ candidatoȱ delȱ Frenteȱ
Amplio,ȱ fueȱ electoȱ Presidenteȱ deȱ
Uruguayȱ elȱ pasadoȱ domingoȱ 30ȱ deȱ

noviembreȱenȱsegundaȱvuelta,ȱconȱunaȱvictoriaȱ
deȱ 53.6%ȱ aȱ 41%ȱ sobreȱ Luisȱ Lacalleȱ Pou,ȱ
candidatoȱ delȱ Partidoȱ Nacional.1ȱ Elȱ Frenteȱ
Amplioȱ habíaȱ sidoȱ laȱ fuerzaȱ políticaȱ másȱ
votadaȱ enȱ laȱprimeraȱ vueltaȱdeȱ lasȱ elecciones,ȱ
celebradaȱelȱ26ȱdeȱoctubreȱdeȱ2014,ȱperoȱporȱunȱ
escasoȱmargenȱnoȱlogróȱtraspasarȱelȱumbralȱdelȱ
50%ȱ deȱ losȱ votosȱ porȱ loȱ queȱ laȱ segundaȱ
instancia,ȱcelebradaȱelȱpasadoȱdomingoȱ30,ȱeraȱ
obligatoriaȱ segúnȱ laȱ leyȱ electoral.ȱ Conȱ estosȱ
resultados,ȱ elȱ Frenteȱ Amplioȱ mantieneȱ lasȱ
mayoríasȱenȱlasȱdosȱcámarasȱlegislativas.ȱ
ȱ
Elȱ 1ȱ deȱ marzoȱ deȱ 2015ȱ comenzaráȱ elȱ nuevoȱ
períodoȱdeȱgobierno,ȱqueȱseráȱelȱséptimoȱtrasȱelȱ
retornoȱaȱ laȱdemocracia,ȱelȱ terceroȱconsecutivoȱ
paraȱ elȱ Frenteȱ Amplio,ȱ yȱ elȱ segundoȱ paraȱ
Tabaréȱ Vázquez,ȱ unȱ médicoȱ queȱ ostentaȱ elȱ
títuloȱdeȱhaberȱsidoȱelȱprimerȱIntendenteȱ(1990Ȭ
1995)ȱ yȱ elȱ primerȱ Presidenteȱ deȱ izquierdaȱ delȱ
paísȱ (2005Ȭ2010).ȱ Vázquezȱ recibeȱ unȱ paísȱ enȱ
crecimientoȱ económicoȱ –aunqueȱ aȱ menoresȱ
tasasȱ queȱ enȱ elȱ pasadoȱ reciente2Ȭȱ conȱ
ciudadanosȱqueȱenȱgeneralȱavalanȱlaȱmarchaȱdeȱ
laȱeconomía,ȱperoȱqueȱestánȱmuyȱpreocupadosȱ
porȱsuȱseguridad.ȱ

                                                 
1 Según los datos del escrutinio primario. 
2 Ver indicadores del Banco Mundial 
http://datos.bancomundial.org/indicador/NY.GDP.MKT
P.KD.ZG 
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Conȱdatosȱdeȱ laȱencuestaȱnacionalȱenȱUruguayȱ
delȱ Barómetroȱ deȱ lasȱ Américasȱ 20143ȱ deȱ
LAPOP,ȱesteȱinformeȱdeȱActualidad4ȱdescribeȱlasȱ
visionesȱ queȱ tienenȱ losȱ uruguayosȱ deȱ laȱ
economíaȱ nacionalȱ yȱ familiar,ȱ unoȱ deȱ losȱ
principalesȱactivosȱdeȱ laȱ izquierdaȱgobernante,ȱ
peroȱ tambiénȱ seȱ detieneȱ sobreȱ lasȱ
preocupacionesȱ yȱ experienciasȱ recientesȱ enȱ

                                                 
3 Laȱ encuestaȱnacionalȱdeȱUruguayȱ seȱ realizóȱ enȱmarzoȱyȱ
abrilȱ deȱ 2014.ȱ Elȱ financiamientoȱ deȱ laȱ rondaȱ 2014ȱ delȱ
Barómetroȱ deȱ lasȱ Américasȱ fueȱ proporcionadoȱ
principalmenteȱporȱ laȱAgenciaȱdeȱ losȱEstadosȱUnidosȱparaȱ
elȱ Desarrolloȱ Internacionalȱ (USAID).ȱ Otrasȱ fuentesȱ
importantesȱ deȱ apoyoȱ fueronȱ elȱ Bancoȱ Interamericanoȱ deȱ
Desarrolloȱ (BID),ȱyȱVanderbiltȱUniversity.ȱEsteȱnúmeroȱdeȱ
Actualidadȱ fueȱ elaboradoȱ porȱ LAPOPȱ yȱ lasȱ opinionesȱ
expresadasȱ correspondenȱ aȱ suȱ autorȱ yȱ noȱ reflejanȱ
necesariamenteȱ elȱ puntoȱ deȱ vistaȱ deȱUSAIDȱoȱ lasȱdemásȱ
institucionesȱfinanciadoras.ȱ
4 Númerosȱ anterioresȱ deȱ laȱ serieȱ Perspectivasȱ yȱActualidadȱ
puedenȱencontrarseȱen:ȱ
http://www.vanderbilt.edu/lapop/insights.php.ȱȱ
Losȱdatosȱenȱlosȱqueȱestánȱbasadosȱpuedenȱencontrarseȱen:ȱȱ
http://www.vanderbilt.edu/lapop/surveyȬdata.php 

Tȱȱ

FrenteȱAmplioȱgobernaráȱUruguayȱporȱterceraȱvez,ȱ
conȱelȱdesafíoȱdeȱmantenerȱelȱcrecimientoȱyȱcombatirȱlaȱ
inseguridadȱ
PorȱMaríaȱFernandaȱBoidiȱȱ

Gráfico 1. Evaluación de la situación económica de 
país 
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ȱ

relaciónȱ aȱ laȱ seguridad,ȱ unoȱ deȱ losȱ grandesȱ
desafíosȱdelȱpaísȱenȱelȱcortoȱplazo.ȱȱ
ȱ
Losȱ uruguayosȱ evalúanȱ laȱ marchaȱ deȱ laȱ
economíaȱ nacionalȱ entreȱ moderadaȱ yȱ
positivamente.ȱ Anteȱ laȱ preguntaȱ “Ahora,ȱ
hablandoȱdeȱlaȱeconomía…ȱ¿Cómoȱcalificaríaȱlaȱ
situaciónȱeconómicaȱdelȱpaís?ȱȱ¿Diríaȱustedȱqueȱ
esȱmuyȱbuena,ȱbuena,ȱniȱbuenaȱniȱmala,ȱmalaȱoȱ
muyȱmala?”,ȱelȱ44,9%ȱdijoȱ“niȱbuenaȱniȱmala”,ȱ
seguidoȱenȱfrecuenciaȱdeȱmencionesȱporȱlosȱqueȱ
considerabanȱqueȱ laȱ situaciónȱesȱbuenaȱ33,6%.ȱ
Losȱ juiciosȱpositivosȱ(“buena”ȱyȱ“muyȱbuena”)ȱ
sumanȱ37,5%,ȱmásȱqueȱduplicandoȱ laȱsumaȱdeȱ
losȱ juiciosȱ negativosȱ (“mala”ȱ yȱ “muyȱ mala”)ȱ
queȱreunidosȱtotalizanȱ17,7%ȱ(Gráficoȱ1).ȱ
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Consultadosȱyaȱnoȱsobreȱlaȱeconomíaȱnacional,ȱ
sinoȱsobreȱlaȱsituaciónȱpersonal,ȱlosȱpatronesȱdeȱ
respuestaȱ sonȱ similares.ȱ Anteȱ laȱ preguntaȱ
“¿Cómoȱ calificaríaȱ enȱ generalȱ suȱ situaciónȱ
económica?ȱ ¿Diríaȱ ustedȱ queȱ esȱ muyȱ buena,ȱ
buena,ȱniȱbuenaȱniȱmala,ȱmalaȱoȱmuyȱmala?”,ȱelȱ
juicioȱneutroȱalcanzaȱelȱ49%ȱdeȱlasȱrespuestas,ȱyȱ
laȱbrechaȱentreȱjuiciosȱpositivosȱ(38,8%ȱ“buena”ȱ
yȱ1,5%ȱ“muyȱbuena)ȱyȱnegativosȱ(“mala”ȱ8,6%ȱ
yȱ“muyȱmala”ȱ2%)ȱesȱinclusoȱmayorȱaȱfavorȱdeȱ
losȱ juiciosȱ positivos:ȱ 29,7ȱ puntosȱ porcentualesȱ
(Gráficoȱ2).ȱȱ
ȱ
Laȱ actualȱ situaciónȱ económicaȱ delȱ país,ȱ yȱ lasȱ
percepcionesȱenȱtornoȱaȱellaȱhanȱhechoȱqueȱ lasȱ
cuestionesȱ económicasȱyaȱnoȱ seanȱ laȱprincipalȱ
inquietudȱ deȱ losȱ uruguayos.ȱ Elȱ Barómetroȱ deȱ
lasȱ Américasȱ 2010ȱ yaȱ mostrabaȱ queȱ lasȱ
preocupacionesȱporȱlaȱseguridadȱsobrepasaban,ȱ

porȱprimeraȱvezȱyȱconȱcreces,ȱaȱlosȱtemasȱdeȱlaȱ
economíaȱ(Gráficoȱ3).ȱ
ȱ
Queȱ Uruguayȱ hayaȱ salidoȱ airosoȱ deȱ laȱ crisisȱ
mundialȱdeȱ2008,ȱqueȱlasȱtasasȱdeȱdesempleoȱseȱ
mantenganȱ bajas,ȱ yȱ queȱ losȱ ciudadanosȱ
percibanȱ queȱ laȱ economíaȱ marchaȱ
relativamenteȱbien,ȱexplicanȱenȱgranȱparteȱqueȱ
elȱ temaȱ económicoȱ yaȱ noȱ seaȱ laȱ principalȱ
preocupaciónȱ deȱ losȱ uruguayos.ȱ Enȱ 2014ȱ soloȱ
unȱquintoȱdeȱlosȱconsultadosȱ(20,5%)ȱseñalóȱunȱ
temaȱdeȱestaȱnaturalezaȱcomoȱelȱproblemaȱmásȱ
graveȱ delȱ país,ȱ enȱ comparaciónȱ conȱ 2007,ȱ
cuandoȱmásȱdeȱ6ȱdeȱcadaȱ10ȱuruguayosȱ(62,9%)ȱ
manifestabanȱésteȱcomoȱelȱprincipalȱproblema.ȱȱ
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Elȱmarcadoȱascensoȱdeȱ laȱpreocupaciónȱporȱ laȱ
seguridadȱ –temaȱ consideradoȱ comoȱ elȱ másȱ
graveȱ porȱ laȱ mayoríaȱ absolutaȱ deȱ losȱ
consultadosȱenȱ2012ȱyȱ2014Ȭȱprobablementeȱ seȱ
explicaȱtantoȱporȱlasȱexperienciasȱcomoȱporȱlasȱ
percepcionesȱenȱtornoȱaȱlaȱseguridad.ȱ
ȱ
Sobreȱ laȱpercepciones,ȱ losȱdatosȱdelȱBarómetroȱ
deȱlasȱAméricasȱmuestranȱqueȱelȱ2014ȱesȱunoȱdeȱ
losȱ añosȱ enȱ queȱ losȱ uruguayosȱ declararonȱ
sentirseȱ másȱ inseguros,ȱ conȱ valoresȱ muyȱ
similaresȱaȱ losȱdelȱ inicioȱdeȱ laȱ serieȱ enȱ2007ȱyȱ
2008:ȱ45,8ȱpuntosȱpromedioȱenȱunaȱescalaȱdeȱ0ȱ
aȱ 100ȱ (Gráficoȱ 4).ȱ Enȱ estaȱ escalaȱ 0ȱ significaȱ
“muyȱseguro”ȱyȱ100ȱ“muyȱinseguro;”ȱUruguayȱ
seȱubicaȱenȱelȱrankingȱentreȱArgentinaȱ(46,2)ȱyȱ
Colombiaȱ (45,3),ȱmuyȱporȱdebajoȱdelȱpaísȱmásȱ
inseguroȱ segúnȱ lasȱ percepcionesȱ –Venezuelaȱ

Gráfico 3. El problema más importante en Uruguay, 
2007-2014 
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Gráfico 2. Evaluación de la situación económica 
personal 
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ȱ

(63,2)Ȭȱ peroȱ alȱ mismoȱ tiempoȱ lejosȱ delȱ másȱ
seguroȱ(Canadá,ȱconȱ22ȱpuntos).5ȱȱ
ȱ
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ElȱBarómetroȱdeȱ lasȱAméricasȱtambiénȱmideȱ laȱ
experienciaȱdirectaȱconȱelȱdelito.ȱEnȱ2014,ȱmásȱ
deȱunoȱdeȱcadaȱcincoȱuruguayosȱdeclaróȱhaberȱ
sidoȱvíctimaȱdirectaȱdeȱunȱdelitoȱduranteȱlosȱ12ȱ
mesesȱ previosȱ aȱ laȱ realizaciónȱ deȱ laȱ encuesta,ȱ
unȱ valorȱ idénticoȱ alȱ deȱ 2012ȱ yȱ queȱ seȱ haȱ
mantenidoȱ estableȱ desdeȱ losȱ comienzosȱ deȱ laȱ
serieȱ(Gráficoȱ5).ȱ
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Laȱexperienciaȱpersonalȱseȱamplificaȱporȱloȱqueȱ
lasȱ personasȱ hanȱ vistoȱ directamenteȱ oȱ hanȱ
sabidoȱqueȱhaȱsucedidoȱenȱsuȱbarrio.ȱPorȱloȱqueȱ
losȱ encuestadosȱ declaranȱ alȱ Barómetroȱ deȱ lasȱ
Américas,ȱlosȱrobosȱyȱlaȱventaȱdeȱdrogasȱsonȱunȱ

                                                 
5ȱ Laȱ percepciónȱ deȱ inseguridadȱ seȱmideȱ conȱ laȱ preguntaȱ
“Hablandoȱ delȱ lugarȱ oȱ elȱ barrioȱ dondeȱ ustedȱ viveȱ yȱ
pensandoȱ enȱ laȱposibilidadȱdeȱ serȱvíctimaȱdeȱunȱ asaltoȱoȱ
robo,ȱ ¿ustedȱ seȱ sienteȱmuyȱ seguro(a),ȱalgoȱ seguro(a),ȱalgoȱ
inseguro(a)ȱ oȱmuyȱ inseguro(a)?”ȱParaȱ facilitarȱ elȱ análisis,ȱ
lasȱrespuestasȱseȱtransformanȱenȱunaȱescalaȱdeȱ0ȱaȱ100,ȱenȱlaȱ
queȱ0ȱreflejaȱ“muyȱseguro”ȱyȱ100ȱ“muyȱinseguro”ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ

fenómenoȱmuyȱextendidoȱyȱdelȱqueȱlosȱvecinosȱ
conocen:ȱ69,2%ȱdeȱ losȱconsultadosȱdeclaróȱqueȱ
sucedieronȱrobosȱenȱsuȱbarrioȱenȱelȱúltimoȱaño,ȱ
mientrasȱqueȱelȱ47,1%ȱsupoȱdeȱventaȱdeȱdrogasȱ
enȱsuȱbarrio.ȱUnȱnadaȱdespreciableȱ11,9%ȱsupoȱ
deȱasesinatosȱocurridosȱenȱelȱ lugarȱdondeȱviveȱ
duranteȱ elȱ últimoȱ año.ȱ Lasȱ extorsiones,ȱ unȱ
problemaȱmuyȱfrecuenteȱenȱvariosȱdeȱlosȱpaísesȱ
cubiertosȱporȱelȱBarómetroȱdeȱlasȱAméricas,ȱnoȱ
pareceȱserloȱenȱUruguayȱ(Gráficoȱ6).ȱ
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Siȱlaȱeconomíaȱhaȱsidoȱunȱactivoȱdeȱlosȱúltimosȱ
gobiernosȱenȱUruguay,ȱelȱtemaȱdeȱlaȱseguridadȱ
permaneceȱaúnȱcomoȱunȱtemaȱproblemáticoȱdeȱ
acuerdoȱ conȱ losȱ números.ȱ Enȱ próximosȱ
númerosȱdeȱPerspectivasȱdesdeȱelȱBarómetroȱdeȱlasȱ
Américasȱ sobreȱUruguayȱ seȱ abordaráȱ conȱmásȱ
detalleȱestaȱtemática.ȱSinȱembargo,ȱpareceȱclaroȱ
queȱsegúnȱ loȱqueȱreportaronȱ losȱciudadanosȱalȱ
últimoȱBarómetroȱdeȱlasȱAméricas,ȱlaȱseguridadȱ
esȱunȱ temaȱqueȱmereceȱatenciónȱyȱdemandaráȱ
esfuerzosȱinmediatos;ȱesteȱserá,ȱsinȱdudas,ȱunoȱ
deȱ losȱ grandesȱ desafíosȱ delȱ gobiernoȱ queȱ
comenzaráȱenȱmarzoȱdeȱ2015.ȱ
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ȱ
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Gráfico 4. Percepción de Inseguridad en Uruguay,  
2007-2014 
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Gráfico 5. Victimización por crimen en Uruguay, 
2007- 2014 
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Gráfico 6. Delitos en el barrio, Uruguay 2014 
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